



2025年12月15日晚，数百名日本民众在位于东京的首相官邸前举行集会，抗议日本首相高市早苗在国会发表的涉台错误言论，要求其撤回相关表态。

但高市早苗早年就表露出政客所拥有的诸多天赋，比如有一定的演艺才能，可借此呼唤拥趸；比如有较高口才，曾在20世纪80年代末90年代初先后担任朝日电视、富士电视之主持人。彼时，刚从松下政经塾学习且其间前往美国实习归日的高市早苗，颇有一种在家乡人面前出人头地的感觉。而如果在当时追溯若干年，高市早苗心中略有不平。原因在于哪怕战后日本经济崛起，可自家经济状况并不理想。1980年，父亲高市大休眼见女儿同时被神户大学、庆应大学和早稻田大学三所顶尖私立大学录取，却囿于收入，且要确保高市早苗的弟弟拥有充足学费、不至于失学，终究将高市早苗送到学费相对低廉的日本国立神户大学，在经营学部经营学科学习。如今有关高市早苗大学期间的经历，日本各家媒体报道最多的并非其专业修为、学术水平，而是

在轻音部的重金属乐团任鼓手……

2026年1月13日，在奈良，到访的韩国总统李在明与高市早苗一起打起架子鼓。重温大学时代的玩意儿，高市早苗看似挺兴奋。但忙于应对与韩国方面外交事务的她，其实也收到了下属如此情况简报：其本人所在的自民党奈良县第二选举区支部，于2024年8月违规收受东京某企业的1000万日元捐款，这一数额远超该企业全年750万日元的捐款上限。尽管高市本人在2025年12月9日已公开为此道歉；不久之后，总务大臣林芳正也因竞选费用报告问题公开致歉，其团队甚至删除了涉及13人支付劳务费的相关内容。但此事——来自奈良的叩问，再掀波澜，又将发酵。高市人生起始之地——奈良，是否会成为她政治生涯休止符的划出之地呢？



高市早苗小传

1961年3月7日出生于日本奈良县，毕业于神户大学。其现任日本自民党第29任总裁，日本第104任首相。

高市早苗在高中、大学时期是“叛逆少女”，喜欢爬铁丝网进出校园。1984年，高市早苗从神户大学毕业后，入松下政经塾学习。其间赴美实习，回日后，先从事电视主持人工作，后从政。在成为国会议员后，于1997年加入自民党于2004年嫁给自民党政客山本拓。经历离婚、复婚，复婚后山本拓更名为高市拓。而有“女安倍”之称的高市早苗成为了日本首相。

美国的召唤

高市早苗大学毕业之际，获得日本企业家松下幸之助关注，纳入松下政经塾，而后送到美国。至少在高市早苗于美国回到日本的1990年，她就声称，自己曾担任美国国会立法调查官。在2025年竞选自民党总裁，以及成为自民党总裁后参与指名选举日本首相时，高市早苗都将自己20世纪80年代赴美经历包装成“担任美国国会立法调查官”。